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ХАРАКТЕРИСТИКА ПОЛОЖЕНИЯ

Управление качеством воспитательного процесса в МКОУ «Бычковская CОШ» связывается, прежде всего, с информационно-аналитической деятельностью заместителя директора школы по воспитательной работе как основного инструмента управления.

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Бычковская средняя общеобразовательная школа» в 2016-2017 учебном году работает   над проблемой   «Организация деятельности, способствующей самореализации учащихся и учителей как личностей в процессе совместной деятельности».

Статистический анализ возможностей педагогического и ученического коллектива:

В 2016-2017 учебном году в школе обучалось 10 учащихся: в 1-4 классах - 6, в 5-9 классах- 3, в 10-11 классах -1.

Учебно-воспитательную деятельность осуществляют 8 педагогов, из которых высшее образование имеют  4 человека, среднее специальное - 4 человека. Первая квалификационная категория — у 4, 3 человека аттестованы на соответствие занимаемой должности.

Школа работает в режиме шестидневной учебной недели для всех учащихся, кроме 1,2  классов, с продолжительностью уроков 45 минут.

В школе организована группа кратковременного пребывания детей дошкольного возраста, которую посещали 4 ребенка.

Школа работает в 1 смену.

На «4» и «5» учебный год окончили 2 человека (33%).

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ЗА 2016-2017 УЧЕБНЫЙ ГОД
Цель воспитательной  деятельности школы: создание условий для формирования человека – гражданина, присвоившего культуру общества и умеющего ориентироваться в современных социальных условиях, здорового, физически развитого. 

Реализация поставленной цели планируется через выполнение следующих  задач воспитательной деятельности:
· Реализация механизмов компетентностного подхода в условиях непрерывного образовательного процесса.

· Обеспечение формирования универсальных учебных действий, как в учебной, так и в личностной, коммуникативной, познавательной, регулятивной сферах, обеспечивающих способность в организации самостоятельной деятельности обучающегося.

· Обеспечение познавательной мотивацией обучающихся, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем, одноклассниками, формирование основы нравственного поведения.

· Формирование у детей гражданско-патриотического сознания, духовно-нравственных ценностей гражданина России. 

· Продолжение создания в ОУ развивающей предметной среды. Поддержка инициативности, самостоятельности, навыков сотрудничества обучающихся в разных видах деятельности.

· Предоставление возможности для изучения и преподавания любого общеобразовательного курса, реализации общеобразовательного проекта с использованием информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в формах и на уровне, возможном в современной школе, в целях, отвечающих современным образовательным приоритетам, в объемах, расширяющихся с ростом потребности обучающихся и готовности школы;

· Обеспечение условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

· Совершенствование системы семейного воспитания, повышение ответственности родителей за воспитание и обучение детей, правовая защита личности ребенка. 

· Обеспечение новых подходов к организации воспитательного пространства и внедрении современных технологий воспитательной работы в воспитательный процесс.

· Вовлечение учащихся  в активную жизнь в социуме и в общественных организациях.

Количественный состав классных руководителей:

1,4 классы — Лосева Жанна Жановна 

2 класс — Вильцен Марина Александровна 

6 класс — Казакова Жанна Васильевна 

8 класс— Спрукуль Юлия Александровна

11 класс — Грунер Татьяна Юрьевна

Воспитательные цели  детализированы на каждом возрастном этапе.

Программа воспитательной работы 1, 4 класса «Мой дом, мой класс и Я – дружная семья»
Основная цель программы:
Свободное развитие личности, создание условий для самовыражения, самоутверждения, самореализация каждого учащегося.

Задачи:
- Добиваться высокого уровня знаний, развивать эрудицию, формировать потребности в самообразовании, воспитывать бережное отношение к школьному имуществу.

- Воспитывать, присваивать навыки культурного поведения в школе, дома, на улице.

- Приобщение к общечеловеческим ценностям, освоение и присвоение этих ценностей (воспитание доброжелательности друг к другу, уважение к старшим, любовь к младшим).

- Уделять внимание экологическому воспитанию младших школьников.

- Развивать художественные интересы, творческие способности. 

- Способствовать физическому развитию и укреплению здоровья, формирование представления о здоровом образе жизни как основе существования человека на Земле.

- Формирование самостоятельности учащихся.
· Формирование желания активно преобразовать действительность.

Программа воспитательной работы 2 класса «В мире добра»
 Цель программы: создание максимально благоприятных условий для раскрытия способностей каждой отдельной личности, и ее духовного развития.

   Задачи: 
· Развивать умение общаться и сотрудничать.

· Создавать условия для развития творческих и интеллектуальных способностей детей.

· Создавать условия для поддержания стабильного здоровья обучающихся.

· Формировать самостоятельность, расширять возможности для развития трудовых, художественно-эстетических умений и навыков.
· Развивать эмоциональную и волевую сферы.

Программа воспитательной работы 6 класса «Элементарная педагогика»
Цель:

 Формирование    ответственного    отношения к учёбе,    умение контролировать своё поведение, развитие личностных положительных качеств.

Задачи:

· содействие      развитию      творческой      инициативы, самостоятельности учащихся;

· развитие у учащихся положительного отношения к себе, уверенности в своих способностях применительно к реализации себя в будущей профессии;
· умение анализировать свои способности и возможности, соотносить требования, предъявляемые профессией, с индивидуальными качествами.

· обеспечение  поддержки  семейного   воспитания, содействие  формированию  ответственного  отношения родителей  к  воспитанию детей.

Программа воспитательной работы в 8 классе «Лестница успеха»
Цель программы –  воспитание успешного человека, живущего в согласии с самим собой, с окружающей действительностью, занимающего активную позицию в обществе.

Задачи программы:

· помощь в развитии познавательных интересов обучающихся;

· создание благоприятных условий для развития личности обучающихся, свободного и полного раскрытия их способностей;

· формирование системы ценностных ориентаций обучающихся как основы их воспитанности;

· диагностика, регулирование и коррекция личностного развития учащихся;

· воспитание доброго отношения к жизни, умения находить в ней радость и желания творить добро; формирование нравственного отношения к человеку, труду, природе;

· формирование здорового образа жизни школьника; 

· наследия, отечественных традиций через привлечение учащихся к изучению истории родного края, города; 

· гуманизация воспитательного процесса, создание условий для развития личности, для побуждения ее к самоанализу, самооценке, саморазвитию, самовоспитанию; 

· поддержание и укрепление школьных традиций, способствующих созданию и развитию классного коллектива; 
Программа воспитательной работы в 11 классе 
Цель:
 Формирование    ответственного    отношения    к    выбор профессионального    пути    через     расширение    границ самопознания и получение информации о мире профессий 

Задачи:

· ознакомление учащихся со спецификой профессиональной деятельности и новыми формами труда в условиях
безработицы и конкуренции;

· содействие      развитию      творческой      инициативы, самостоятельности учащихся;

· развитие у учащихся положительного отношения к себе, уверенности в своих способностях применительно к реализации себя в будущей профессии;
· умение анализировать свои способности и возможности, соотносить требования, предъявляемые профессией, с индивидуальными качествами.

НАПРАВЛЕНИЯ, ПО КОТОРЫМ ВЕЛАСЬ ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Основными направлениями содержания воспитательной работы являются:

· духовно-нравственное 

· гражданское и патриотическое 

· физическое воспитание 

· трудовое воспитание

· экологическое воспитание 

· приобщение детей к культурному наследию 

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Кроме традиционных КТД: День знаний, День Учителя, День матери, Новогодний утренник, День Защитника Отечества, 8 Марта, Весенняя неделя добра, Вахта Памяти, День пожилого человека, День птиц, «До свидания, школа», День смеха, «Коляда, коляда, открывай ворота!», Татьянин день, Веселые старты, День Здоровья.  Были  проведены акции «Обелиск», «Сохраним лес живым», «Самое ценное — это жизнь», «Декада дорожной безопасности детей», «Остановим насилие против детей», «Весенняя неделя добра», неделя Толерантности, месячник экологии. 

ПО НАПРАВЛЕНИЯМ:
1. Духовно-нравственное 
Участвовали наши учащиеся и родители очень активно в районном фестивале «День матери».  В Бычковском СДК прошла выставка «Хобби моей мамы»  «Мамы всякие важны, мамы всякие нужны. А у мамочки моей ручки ЗОЛОТЫЕ!», в которой активно приняли участие родители учащихся, «Подарок любимой маме» учащимися школы были подготовлены фотографии в рамках мам с ребенком и подарены мамам в День матери, «Подарок любимой маме» учащиеся нарисовали портреты мам, были оформлены выставки в школе и в Бычковском СДК, среди учащихся 6-11 классов прошел конкурс сочинений «Пишем письма матерям», в каждом классе прошел классный час для учащихся и родителей «Дом счастья — это то, что всегда с тобой», на концерте учащийся 6 класса Субота М. с  мамой Субота Н.В.  показали сценку «Мамин помощник», также учащаяся 11 класса Грунер Э. и её мама Грунер Е.И. спели песню «Ты моя».Учитель математики Казакова Ж.В. написала сценарий  конкурсно-развлекательной программы ко Дню матери «Мамочке моей». В районном фестивале «День матери» наша школа заняла III место . 
Активное участие в районной акции «Зимняя планета детства» в конкурсе «Столовая для пернатых» приняли участие учащиеся 8 класса Мавлин Владимир и Чаховская Карина с работой «Зимний приют». В конкурсе «Знакомая незнакомка» приняли участие учащаяся 4 класса Мавлина Снежана с работой «Сверкающая красавица», учащийся 6 класса Субота Михаил с работой «Новогодняя красавица». В конкурсе «Чудо — игрушка» учащаяся 11 класса Грунер Эдуарда с работой «Латгальская подвеска». 
Прошла II Всероссийская акция «СТОП ВИЧ/СПИД», были поведены классные часы в 6-11 классах « ВИЧ и СПИД: пути передачи, теории происхождения  и меры профилактики», оформлен  информационный стенд «Стоп ВИЧ/СПИД», В рамках общешкольного  родительского собрания родители посмотрели презентацию  «Не допустить беды…», была роздана печатная продукция (буклет, значок), проведён тест для самопроверки «Что Вы знаете про СПИД?», также размещены на досках объявлений возле клуба и на магазине  листовки и буклеты по вопросам профилактики ВИЧ/СПИДА.
 В нашей школе прошел месячник школьных библиотек 2016 года: «Учись расшифровывать свой мир!», библиотекарь Грунер Т.Ю.   с учащимися начальных классов посмотрели   и побеседовали по мультфильмам к сказкам Г.Х.Андерсена. с учащимися школы под руководством учителей  технологии  Лосевой Ж.Ж. и Грунер Т.Ю. сделали закладки для книг. 

учителя ИЗО с учащимися 3,8,11 классов нарисовали иллюстрации к сказкам Г.Х.Андерсена.  библиотекарь с учащимися 6-11 классов провела библиотечный урок «История возникновения библиотеки». С учащимися 6-8 классов библиотекарь сделал читательский дневник. Учитель информатики Ларионова А.А. и учащиеся 11 класса сделали буклеты «Семья и книга»,  «Памятка для родителей по приобщению дошкольников к чтению».  В течение месяца была проведена операция «Живи книга!», учащиеся 6-11 классов ремонтировали книги в школьной библиотеке. Также в школе прошёл фотоконкурс «С книгой по жизни».
В школе проходил Единый урок по безопасности в сети Интернет. В этой акции приняли участие ученики 4-11 классов. В рамках данного мероприятия были проведены игры и викторины, медиа-уроки, посвященные опасностям, с которыми могут столкнуться дети в сети, и способам борьбы с ними.
Кроме того, ученица 11 класса Грунер Эдуарда приняла участие во Всероссийском онлайн-чемпионате «Изучи  Интернет – Управляй им», а также на сайте Интернешк@ мы поучаствовали в международной интернет - олимпиаде по безопасному и эффективному использованию Интернета и мобильной сети. 

Прошли мероприятия в рамках Всероссийской акции «Час кода», акция приурочена ко дню Информатики и направлена на повышение интереса молодежи к информационным технологиям, а также на инициирование и поддержку интереса к изучению информатики и программирования, повышения престижности ИТ - специальностей для молодых людей. В период проведения акции в школе прошли тематические уроки информатики. Ребята с большим удовольствием посмотрели мотивационный видеоролик «Выбирай ИТ» с участием известных людей из сферы информационных технологий, раскрывающих имидж ИТ и работы ИТ - специалистов, видеолекцию, мультфильм и попробовали свои силы в программировании на онлайн тренажёре «Художник» для 1-7 классов, «Лабиринт» для 8-11 классов. 

Учащиеся сделали вывод, что ИТ - специалист – одна из самых интересных профессий, самые лучшие ИТ - специалисты работают в России, и чтобы стать таким специалистом нужно начинать работать уже сегодня.  Все ребята получили сертификаты и остались довольны уроком информатики. 
По инициативе ФП "Добровольчество в Большеулуйском районе,  в нашей школе прошла фотоакция "От сердца к сердцу". Целью акции является популяризация добровольного донорства крови среди молодёжи Красноярского края. Акцию поддержали молодые педагоги нашей школы и старшеклассники. 
В нашей школе прошли уроки доброты. Уроки были направлены на формирование толерантных установок по отношению к людям с ОВЗ. Ребята посмотрели документальные учебные фильмы, рекомендованные Министерством образования и науки РФ, классные руководители организовали обсуждение фильмов, провели беседы. 
Во время ЛОЛ «НЕПОСЕДЫ» в нашу школу приезжал Ачинский драматический театр (театральное агентство) с музыкальной сказкой «Веселые проделки». Ребята были активными участниками театрализованного представления. Медведь и Лиса вовлекали зрителей в забавные игры. 
2. Гражданское и патриотическое 
Учитель обществознания Стрельцова Лариса Федоровна  провела « Урок местного самоуправления» с учащимися 8-11 классов, на уроке учащиеся познакомились  с целями и задачами местного самоуправления, региональными особенностями и традициями участия граждан в решении вопросов местного значения, что позволит внести серьезный вклад в развитие местного самоуправления в Российской Федерации. 
Классные руководители провели классные часы, посвященные памятной дате России 26 апреля — День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв эти аварий и катастроф 31-й годовщине катастрофы на Чернобыльской АЭС. 
Соцпедагог Грунер Татьяна Юрьевна с учащимися 6-11 классов посмотрели  10 социальных видеороликов антитеррористической направленности «Россия без террора» («День памяти», «Бдительность», «Как спасти человека от терроризма», «Мать», «Семья», «Вместе против террора», «Обман», «У террора нет национальности», «Телефонный террор. Аэропорт», «Телефонный террор. Школа»). 
Активное участие приняли ребята в общекраевой добровольческой акции  «Весенняя неделя добра». Учащаяся  11 класса Грунер Эдуарда под руководством классного руководителя Грунер Т.Ю. провела беседу для учащихся «Что такое добровольчество?»; учащийся 8 класса Мавлин Владимир под руководством  Грунер Т.Ю. оформил информационный стенд «Национальный день донора в России»; прошло мероприятие «День пожилых людей, ветеранов и участников войны»,  учащиеся вместе с учителями оказали адресную помощь пожилому человеку Лоч Вере Николаевне, все остались довольны. С учащимися 6-8 классов зам. по ВР Грунер Т.Ю. провела памятный урок, посвященный   Дню памяти жертв политических репрессий. 
Школа приняла активное участие в краевой акции «Письмо солдату», приуроченное к дню празднованию Дня Защитника Отечества; учащимися и педагогами школы были написаны душевные письма для военнослужащих, дети дошкольного возраста и учащиеся младших классов раскрашивали раскраски на военную тему; письма и рисунки были отправлены в военную часть одного из служащих; всем учащимся и педагогам вручены благодарственные письма. 
В нашей школе проводилась неделя охраны труда, с учащимися проведены беседы и инструктажи по охране труда для обучающихся: правила поведения в школе, пожарная безопасность, электробезопасность, безопасное поведение на дорогах и в транспорте, безопасность  поведение на воде, у водоемах, на льду. 
Активное участие приняли учащиеся и родители в ежегодной межведомственной акции «Остановим насилие против детей»,  классный руководитель Лосева Жанна Жановна провела классный час 1,4 классах «Семья и детство без жестокости и насилия», классный руководитель Вильцен Марина Александровна провела классный час во 2 классе  «Семья и детство без жестокости и насилия», классный руководитель Казакова Жанна Васильевна провела классный час в 6 классе «Насилие и закон», классный руководитель Спрукуль Юлия Александровна провела классный час  в  8 классе «Подросток и закон», классный руководитель Грунер Татьяна Юрьевна провела классный час  в  11  классе «Подросток и закон»; учащиеся школы под руководством Грунер Т.Ю. изготовили и распространители листовки «Скажем насилию нет»; учащиеся начальных классов нарисовали рисунки «Моя семья»; состоялось общешкольное родительское собрание.  Классный руководитель Спрукуль Юлия Александровна выступила по вопросу повестки собрания  «Жестокость в отношении детей — опасность для общества». Руководитель Большеулуйского следственного отдела ГСК СК по Красноярскому краю майор юстиции  Наталья Сергеевна Повторихина выступила  по вопросу  «Правовая культура и профилактика правонарушений среди несовершеннолетних», а также привела статистические данные за 2017 год по Большеулуйскому району. Грунер Т.Ю. оформила стенд «Мир без насилия». 
В школе прошло мероприятие, посвященное Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Классные руководители Грунер Т.Ю. и Спрукуль Ю.А. провели классный час «Этот день в истории», классный час прошел под девизом «Мир под чистым небом, ярким солнцем и созвездием добра». Учащиеся вспомнили и почтили минутой молчания всех тех, кто погиб 01.09.2004г. А так же вспомнили такие даты, как 15 апреля 1912 года, крупнейшую морскую катастрофу - крушение «Титаника». Выяснили, что раньше  праздновали Новый год 1 сентября.  Библиотекарь Грунер Т.Ю. оформила стенд  «Международный терроризм- угроза национальной безопасности России». Учащиеся 6, 8 класса  под руководством учителя искусства Ю.А. Спрукуль нарисовали рисунки   «Мы за мир на планете».  
Активное участие  флешмоб «Белые журавлики».  Учащиеся 6 и 11 класса раздали жителям села белых журавликов, а также буклеты  по профилактике терроризма, оформили стенд на доске объявлений у сельского клуба и у магазина. 
Наша школа приняла участие в международной акции "Тест по истории Великой Отечественной войны", кураторами акции явились Молодёжные парламенты регионов РФ. Акция проводилась с целью сохранения и приумножения знаний россиян о важнейшем событии в истории России, реализация акции осуществляется в рамках проекта "Каждый день горжусь Россией". 
В нашей школе прошло общешкольное мероприятие - урок истории "Никто не создан для войны", подготовленный учащимися школы и учителем Стрельцовой Л.Ф., библиотекарем школы Грунер Т.Ю. подготовлена тематическая выставка фотографий, организован просмотр документального фильма "Афган". В очередной раз мы вспомнили о людях, выполнявших свой долг в горячих точках. 
В рамках декадника «Дети и закон» в нашей школе прошло общешкольное родительское собрание. Цель данного мероприятия – в очередной раз побеседовать с родителями по профилактике употребления ПАВ и профилактике правонарушений в рамках проведения декадника «Дети и закон». Перед родителями выступил капитан полиции Ковалев Ф.Н. Акцент его выступления был направлен на формирование правовой культуры у подростков, профилактику правонарушений. С докладом «Профилактика употребления ПАВ несовершеннолетними» выступила классный руководитель 6 класса Казакова Ж.В. Родители сделали вывод, что необходимо объединять усилия по профилактике употребления ПАВ. Легче предупредить, чем лечить. По третьему вопросу выступила учитель ОБЖ Спрукуль Ю.А., которая рассказала родителям о необходимости прививать детям культуру, нормы и правила поведения на проезжей части. Её выступление было приурочено к проведению Общероссийской акции «Безопасная дорога. Грамота для детей и родителей». Собрание прошло познавательно и продуктивно. Спасибо нашим родителям, активно интересующимся жизнью нашей школы. 

3. физическое воспитание 
Учащиеся школы участвовали в  интернет-уроке по теме «Профилактика наркомании в образовательной среде», направленном на антинаркотическую профилактику с обучающимися. Учащиеся активно приняли участие в профилактической акции «Молодежь выбирает жизнь», посмотрели  видеофильм по профилактике наркомании и табакокурения: «Право на жизнь», также в школе прошли классные часы «Воздействие наркотиков на организм человека» в 8, 11 классах, « Быть здоровым - это модно!» в  1-4 классах, «Что значит алкоголь для подростка» в 6 классе.; с учащимися прошла беседа «Виктимное поведение», профилактическое мероприятие по предотвращению совершения преступлений в отношении несовершеннолетних; учащиеся провели среди жителей антирекламу  употребления пива и алкогольной продукции, табака и табачных изделий, наркотиков «Мы живем, чтобы оставить след»; проведено информационно-разъяснительное мероприятие с учащимися и родителями «Начни с себя»; учащиеся нарисовали рисунки «Вредные привычки».  «Мы за ЗОЖ» оформлен стенд.  
Учащиеся школы приняли активное участие во Всероссийской антинаркотической акции «Сообщи, где торгуют смертью».  
Межведомственная  акция «Остановим насилие против детей»,   учащиеся начальных классов нарисовали рисунки «Моя семья»; оформлен стенд «Мир без насилия»; проведены классные часы: «Семья и детство без жестокости и насилия» в 1,2,4 классах, «Насилие и закон» в 6 классе, «Подросток и Закон» в 8,11 классах; прошло родительское собрание «Жестокость в отношении детей – опасность для общества» с участием майора юстиции Повторихиной Н.В.; учащиеся изготовили и распространили  на территории села листовки «Скажем насилию нет». В  школе было проведено социально-психологическое тестирование с учащимися от 13 до 18 лет , в котором поучаствовали учащиеся 8 класса Мавлин Владимир и Чаховская Карина, учащаяся 11  класса Грунер Эдуарда, цель проведения тестирования -  раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ. Учитель ОБЖ Спрукуль Юлия Александровна провела урок, посвященный 84-й годовщине со дня образования гражданской обороны с проведением тренировки по защите детей и персонала от чрезвычайных ситуаций.
В нашей школе  прошла краевая социальная акция «Пассажир». По плану мероприятий  учитель ОБЖ Спрукуль Ю.А. с учащимися 1-11 класса провела Инструктаж учащихся по правилам безопасного поведения  на улице. Учитель ОБЖ с учащимся школы повторила  маршрут безопасного движения в школу и обратно. Учителя  ИЗО с учащимися 1-8 классов нарисовали рисунки на темы «Знай и соблюдай!», «Этих правил нет важнее». Учитель ОБЖ с учащимися 6-8 классов нарисовали кроссворд для начальных классов. Учитель ОБЖ провела викторину «Самый грамотный пешеход» с учащимися 6-8 классов. Учитель  информатики Ларионова А.А. с учащимися 11 класса сделали агитационные листовки и буклеты «Безучастность на дорогах». За участие в краевой социальной акции "Пассажир" учитель ОБЖ нашей школы Спрукуль Юлия Александровна награждена грамотой Отдела образования администрации Большеулуйского района.  Активное участие наша школа приняла в региональном этапе XIII Всероссиймской Акции «Спорт — альтернатива пагубным привычкам», классные руководители провели классные часы «Спорт — альтернатива пагубным привычкам», проводились подвижные перемены и физкультминутки, учащиеся рисовали рисунки, из которых был оформлен стенд «Я выбираю спорт», в школьной библиотеки был оформлен стенд «Мы за здоровый образ жизни», проведены беседы «Молодость. Здоровье. Жизнь!» и «Алкоголь — свобода или рабство».
Прошло социально-профилактическое мероприятие "Сохрани себе жизнь" с целью привлечения внимания школьников к проблеме осознанного нарушения правил поведения на дороге, в нашей школе  с учащимися 1-11 классов был проведен классный час и беседа с родителями на тему «Правила безопасности нахождения людей на дороге», подготовила и провела мероприятие учитель ОБЖ Спрукуль Ю.А. 
Представители нашей школы учитель Казакова Ж.В. и ученица 11 класса Грунер Эдуарда приняли участие на муниципальном уровне в зимнем фестивале Всероссийского физического спортивного комплекса "Готов к труду и обороне". Поздравляем наших участников с отличными результатами! 
В сосновом бору на территории бывшего ПТУ-65 прошло Первенство Большеулуйского района по лыжным гонкам в зачет соревнований среди общеобразовательных учреждений Большеулуйского района «Школьная спортивная лига». От нашей школы приняли участие учащаяся 4 класса Мавлина Снежана и учащийся 8 класса Мавлин Владимир. Наши ребята не выиграли призовых мест, но получили заряд бодрости и хорошее настроение от мероприятия. 

На основании письма отдела образования Большеулуйского района о дополнительных мерах по профилактике дорожно-транспортного травматизма, учитель ОБЖ Спрукуль Юлия Александровна поместила учащимся 1 класса на портфели световозвращающие элементы. Под руководством учителя ОБЖ Спрукуль Ю.А. учащиеся нарисовали индивидуальные схемы безопасного маршрута движения «дом-школа-дом».
4. Трудовое воспитание
Учитель обществознания Стрельцова Лариса Федоровна провела « Урок местного самоуправления» с учащимися 8-11 классов, на уроке учащиеся познакомились с целями и задачами местного самоуправления, региональными особенностями и традициями участия граждан в решении вопросов местного значения, что позволит внести серьезный вклад в развитие местного самоуправления в Российской Федерации. 
Учащаяся 11 класса Грунер Эдуарда на базе КГБПОУ СПО «Ачинский педагогический колледж» прошла компьютерное тестирование «Профориентатор», предназначенное для определения профессиональной направленности, формирование профильных классов, выбора средних специальных и/или высших учебных заведений, факультетов (специальностей) вуза учащимися 7-11 классов. Надеемся, данное тестирование поможет нашей выпускнице определиться с дальнейшим выбором профессии. Желаем удачи! 
На основании приказа ОО в нашей школе прошли Уставные уроки "Граждане России: голосуем и избираемся!" Уроки получились насыщенными информацией, настроение в классах было патриотичным. Подготовили и провели Уставной урок классные руководители. 
Учащиеся школы с 4 по 8 классы отрабатывали летнюю трудовую практику: вскапывали клумбы, высаживали рассаду цветов, пололи, поливали 

Мавлин В. и Чаховская К.  работали в ТОС: озеленили территорию школы, покрасили малые архитектурные формы, сделали искусственный водоем на территории школы.
5. Экологическое воспитание
Внашей школе прошла Неделя энергосбережения, с учащимися провели урок по вопросам энергосбережения, на котором привлекли внимание учащихся к вопросам экологии и бережного отношения к природным ресурсам, ознакомили с практическими способами экономии энергетических ресурсов, а также провели работу по формированию устойчивых навыков их осознанного применения.   
С учащейся 11 класса классный руководитель Грунер Т.Ю. провела Всероссийский экоурок «Разделяй с нами!», на экоуроке  поговорили   о проблеме отходов и раскрыли такие понятия, как переработка отходов, раздельный сбор, захоронение отходов, сжигание отходов, загрязнение окружающей среды; выяснили преимущества и недостатки разных способов обращения с отходами;  познакомиться с технологиями раздельного сбора и переработки отходов; за проведение всероссийского экологического урока «Разделяй с нами»  педагог Грунер Татьяна Юрьевна получила диплом, за проведение всероссийского экологического урока «Разделяй с нами»  школа получила благодарственное письмо. 
Наша школа приняла участие в краевой акции «СУББОТНИК 2.0» ФЛАГМАНСКОЙ ПРОГРАММЫ «МОЯ ТЕРРИТОРОРИЯ», под руководством Грунер Татьяны Юрьевны учащиеся школы совместно  с жителями села убрали территорию около автобусной остановки и покрасили лавочки, в Бычковском СДК Грунер Елена Ивановна провела мастер-класс Рисайкл-дизайн "Цветы" из пластиковых бутылок для оформления участка; реальные дела, осуществляемые в рамках акции, отражаются и позиционируется на сайте «МОЯТЕРРИТОРИЯ24.РФ». 
Учащиеся нашей школы приняли участие в краевом конкурсе рисунков «Нарисуй и сохрани». В номинации «Животные, внесенные в Красную книгу Красноярского края» учащаяся 8 класса Чаховская Карина с рисунком «Песец»  под руководством Спрукуль Ю.А., учащийся 8 класса Мавлин Владимир с рисунком «Узорчатый полоз»  под руководством Спрукуль Ю.А., учащаяся 11 класса Грунер Эдуарда с рисунком «Полевка тувинская» под руководством Грунер Т.Ю. В номинации «Растения, внесенные в Красную книгу Красноярского края» учащаяся  4 класса Мавлина Снежана  с работой «Ландыш» под руководством Лосевой Ж.Ж.,  учащаяся 8 класса Чаховская Карина с рисунком «Ландыш»  под руководством Спрукуль Ю.А., учащаяся 11 класса Грунер Эдуарда с рисунком «Белая водяная лилия» под руководством Грунер Т.Ю. Результаты участия в краевом конкурсе рисунков «Нарисуй и сохрани»: учащиеся, принявшие участие в этой акции получили  благодарственные письма за творческий подход и неравнодушное отношение к сохранению  биологического разнообразия Красноярского края.  
Наша школы приняла участие в муниципальном этапе экологического конкурса «Экоплакат» в рамках акции «Всероссийский экологический урок «Сделаем вместе», учащийся 8 класса Мавлин Владимир нарисовал плакат «Экология и мы», учащаяся 8 класса Чаховская Карина - плакат «Береги природу», руководитель Грунер Татьяна Юрьевна.  

6. Приобщение детей к культурному наследию 
Учащиеся 4-11 классов приняли участие в конкурсе рисунков «Нарисуй свое кино», посвященный Году кино в России, проводимый  Красноярским филиалом Почты России, в номинации «Мой любимый персонаж мультфильма или кино» с рисунком «Мальвина» учащаяся 4 класса Мавлина Снежана, с рисунком «Пингвин» учащийся 6 класса Субота Миша, с рисунком «Лунтик» учащаяся 8 класса Чаховская Карина, с рисунком «Шалтай Александр Балтай» учащийся 8 класса Мавлин Владимир, с рисунком «Нолик» учащаяся 11 класса Грунер Эдуарда. 

В группе кратковременного пребывания детей прошел конкурс чтецов среди дошкольников «Живое слово» по теме «Вместе весело шагать», Спрукуль Александр прочитал стихотворение «Июль» автора Г.Лебедева, Рублевская Милена читала стихотворение «Песенка о дружбе» Юрия Энтина, Субота Дарья читала стихотворения «Шарик» З. Александрова, подготовила детей воспитатель ГКП Грунер Т.Ю., мероприятие понравилось всем присутствующим.   

В нашей школе совместно с сельской библиотекой прошел Всероссийский урок, посвящённый литературному наследию российского драматурга, публициста и общественного деятеля В.Г. Распутина. Мероприятие было проведено библиотекарем сельской школы Людмилой Валентиновной Самарцевой, которая  рассказала детям о великом гражданине земли, о его творчестве. Ученики 8 и 11 классов вспомнили произведения писателя, которые уже читали. Далее обсудили заранее прочитанный рассказ «В ту же землю». В сельской библиотеке учащиеся ознакомились с книжной выставкой по данной теме. Литературный урок добавил знаний нашим ученикам. 
В с. Большой Улуй проводился среди учащихся 1-4 классов конкурс "Родное слово" . Главная цель конкурса - раскрытие творческих способностей детей, создание условий для их самовыражения. Участники конкурса готовили выразительное чтение стихотворных текстов о детстве "Радуга детства". От нашей школы в конкурсе приняли участие ученица 1 класса Сёмушкина Александра со стихотворением А. Барто "Первый урок"и ученица 4 класса Мавлина Снежана со стихотворением С. Карпова "Чудо лекарства". За участие в конкурсе наши ученицы получили сертификаты. Подготовила участниц учитель начальных классов Лосева Жанна Жановна. 
Учащиеся 2 класса под руководством учителя начальных классов Вильцен М.А. приняли участие в муниципальном литературно-творческом конкурсе «Лучший друг детей» (к юбилеям выхода книг С.М. Михалкова) в номинации рисунок «Разный дядя Стёпа»приняли участия Савченко Ангелина с работой «Степан Степанов», Бибичев Марк с работой «Дядя Степа – Светофор», Бибичева Евгения с работой «Служу милиции», Бабик Алексей с работой «Карнавал». Учащаяся 2 класса Бибичева Евгения  получила сертификат за участие в литературно-творческом конкурсе «Лучший друг детей» в номинации «Литературная викторина», проводимом районной библиотекой. 
Учащаяся 11 класса под руководством классного руководителя Грунер Т.Ю.  приняли участие в фотоконкурсе «Мой край! Мой взгляд!» в рамках IV – го открытого фестиваля патриотического творчества «Мой край! Моё Отечество!» в номинации «Портрет» и в номинации «Уличная фотография». Также приняла участие педагог Грунер Т.Ю. в номинации «Макросъемка»  «Уличная фотография». Работы находятся на сайте Дома офицеров www.domoficerov24.ru в разделе «Наши проекты», участницы получили благодарственные письма. 

РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ 
23.09.2016 г. в нашей школе прошло общешкольное родительское собрание. Цель данного мероприятия – в очередной раз побеседовать с родителями по профилактике употребления ПАВ и профилактике правонарушений в рамках проведения декадника «Дети и закон». Перед родителями выступил капитан полиции Ковалев Ф.Н. Акцент его выступления был направлен на формирование правовой культуры у подростков, профилактику правонарушений. С докладом «Профилактика употребления ПАВ несовершеннолетними» выступила классный руководитель 6 класса Казакова Ж.В. Родители сделали вывод, что необходимо объединять усилия по профилактике употребления ПАВ. Легче предупредить, чем лечить. По третьему вопросу выступила учитель ОБЖ Спрукуль Ю.А., которая рассказала родителям о необходимости прививать детям культуру, нормы и правила поведения на проезжей части. Её выступление было приурочено к проведению Общероссийской акции «Безопасная дорога. Грамота для детей и родителей». Собрание прошло познавательно и продуктивно. Спасибо нашим родителям, активно интересующимся жизнью нашей школы. 

01.12.2016г. прошло родительское собрание. Зам. по ВР Грунер Т.Ю. провела беседу «О разнице между ВИЧ и СПИД», раздала родителям буклеты и эмблемы. Заведующая СДК Грунер Е.И. провела тестирование с родителями «Что вы знаете про СПИД», зам. по ВР Грунер Т.Ю. провела беседу «Профилактика агрессивного и суицидального поведения детей и подростков». Побеседовали с родителями о новогоднем утреннике и приобретении новогодних подарков.  27.10.2016 года в нашей школе прошло родительское собрание. На собрании выступили приглашённые гости - инспектор ПДН Абрамова В.В. и участковый инспектор Смирнов А.В. По вопросу повестки «Об общении учащихся школы в социальных сетях» выступила инспектор ПДН Абрамова В.В. По вопросу «Профилактика конфликтных ситуаций среди подростков» -  участковый Смирнов А.В., По вопросу «Права и обязанности родителей» выступила классный руководитель Грунер Т.Ю., «О школьной службе примирения» - Спрукуль Ю.А., «Профилактика безопасного поведения учащихся на улице в каникулярное время» - Спрукуль Ю.А.,  «Об итоговом сочинении в 11 классе» - заместитель директора по УВР Стрельцова Л.Ф.

14.02.2017г. В рамках реализации акции "Большое родительское собрание", в нашей школе прошло общешкольное родительское собрание. Повестка была насыщенной. C родителями (законными представителями) учащихся фельдшером Бычковского ФАПа Грунер Ларисой Михайловной была организована информационно-просветительская работа с целью создания постоянно действующей системы воспитания стойких гигиенических навыков у воспитанников для предупреждения заражения гельминтами и другими инфекционными заболеваниями. Инспектор ПДН Сокол Татьяна Александровна и участковый инспектор Машнюк Александр Викторович провели беседу с учащимися и родителями о безопасном поведении в сети Интернет.  

26.04.2017г. состоялось родительское собрание, приуроченное к межведомственной акции «Остановим насилие против детей». Классный руководитель Спрукуль Юлия Александровна осветила вопрос повестки собрания  «Жестокость в отношении детей — опасность для общества». Руководитель Большеулуйского следственного отдела ГСК СК по Красноярскому краю майор юстиции Наталья Сергеевна Повторихина рассказала и привела статистику по вопросу  «Правовая культура и профилактика правонарушений среди несовершеннолетних». Согласно плану мероприятий по защите обучающихся от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию классный руководитель Грунер Татьяна Юрьевна провела беседу «Безопасность детей в сети Интернет. Правила поведения и родительский контроль» . Во исполнения письма министерства образования Красноярского края от 24.03.2017 № 75-3204 Грунер Т.Ю. рассказала  о кабинетах «Телефона доверия», которые открыты в г. Красноярск и г.Ачинск, а также о играх с возможным смертельным исходом. Грунер Т.Ю. рассказала о возможности позвонить по «Телефону доверия», список которых размещен на главной странице сайта отдела образования Большеулуского района. Грунер Т.Ю. раздала памятки о ресурсах по правовому просвещению. На официальном сайте Министерства здравоохранения Российской Федерации (www.rosminzdrav.ru) на странице Департамента медицинской помощи детям и службы родовспоможения в разделе «Материалы по деятельности департамента» размещена информация поясняющего характера в отношении нормативных правовых актов, регулирующих вопросы, связанные с медицинской помощью детям. На сайте Министерства внутренних дел Российской Федерации создан раздел «Правовая помощь детям» (https://мвд.рф/PRAVOVAJA_HELP_KIDS), где представлены материалы по правовому просвещению. На портале «Я – родитель» Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (далее – Фонд) (www.ya-roditel.ru), в разделах «Имею право!» и «Консультация юриста» размещены разъяснение норм действующего законодательства в части основных гарантий и прав ребенка в Российской Федерации, советы юристов, интервью со специалистами, видеоролики о правах детей. 

11.05.2017г. в нашей школе на основании письма Министерства образования Красноярского края прошло Всероссийское родительское собрание и Всероссийский педагогический совет в целях профилактики суицидального поведения несовершеннолетних и пресечения их участия в играх с возможным смертельным исходом. На родительском собрании родителям вручены памятки «Вовлечен ли ваш ребенок в «группы смерти»?»  
ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Для развития способностей учащихся в различных видах деятельности, мотивации к познанию, творчеству, здоровому образу жизни в МКОУ «Бычковская CОШ» создана   система внеурочной деятельности в начальной школе и в 6 классе в рамках ФГОС.

 Для  учащихся начальных классов разработана программа внеурочной деятельности «Умка (учимся мыслить, конструировать, анализировать»  по 1 часу в каждом классе в неделю, руководитель Лосева Жанна Жановна и Вильцен Марина Александровна. Таким образом в нашей школе реализуется внеурочная деятельность учащихся по новым ФГОС. Цель программы - развитие творческих способностей младших школьников, детского сплочённого коллектива через воспитание трудолюбия, усидчивости, терпеливости, взаимопомощи, взаимовыручки. Срок реализации программы - 4 года. Программа «Умка»
состоит из 4 модулей:

        1. Азбука общения;

       2. Тестопластика. Умелые ручки;

       3.Растём здоровыми;

       4. Природа и мы.

Программный материал реализован полностью. Руководителем были организованны выставки работ детей. Учащиеся принимали участие в конкурсах различного уровня: школьные конкурсы рисунков и поделок, районные, краевые и всероссийские конкурсы.

Внеурочная деятельность  для учащихся 6 класса (1 час в неделю) была организована по программе «Безопасное  детство».

Цель: формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования; формирование опыта школьника, воспитание правильного отношения к среде обитания и правил поведения в ней; понимание своей индивидуальности, своих способностей и возможностей. 

Задачи: 

· формировать у обучающихся сознательное отношение к вопросам личной и общественной безопасности и стремления к здоровому образу жизни; 

· научить обучающихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющие сохранить и укреплять здоровье; 

· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения; 

· создать условия для приобретения практических навыков и умений поведения детей в экстремальных условиях; 

· сформировать навыки по организации охраны окружающей среды.
Для 1-6 классов со второго полугодия ведется  программа «Семьеведение». 

Для 6 класса курс «Я и моя семья».
Цель курса – создание условий для осознания учащимися важности значения семьи в жизни человека и общества, принятия ценностей семейной жизни. 
Задачи:
– формировать у учащихся основные представления о семейной жизни;

− способствовать формированию культурного поведения в семье, бережного отношения к семейным документам и реликвиям;

– побудить учащихся к изучению истории своей семьи, ее традиций, составлению родословной своей семьи;

– способствовать воспитанию уважительного отношения к пожилым членам семьи.
Курс «Я и моя семья» ориентирован на учащихся  5-9 классов основной общеобразовательной школы, является продолжением курса «Я изучаю свою семью». Возраст обучающихся 10-16лет. Занятия проводятся на базе МКОУ «Бычковская средняя общеобразовательная школа». Курс «Я и моя семья» программы «Семьеведение» рассчитан на 1 год из расчета 17 часов в год (0,5 часов в неделю), реализуется во втором полугодии из расчета 1 час в неделю, на классных часах. 

На занятиях используются такие формы и методы, как тематическая беседа, методы театрализации, игрового моделирования, тестовые задания, опросы, анкетирование, работа с правовыми документами, урок-встреча, спортивное мероприятие, урок-проект, урок-исследование, семейный праздник и др. Занятия целесообразно проводить в нетрадиционной  форме. 
Для 1-4 класса «Я изучаю свою семью».
Цель: создание условий для формирования представления учащихся о семье, о людях разных поколений, выявления семейных ценностей на основе  жизненных наблюдений.

Задачи:

1.Раскрыть понятия «семья» и «счастливая семья», выявить ее особенности.

2. Формировать у учащихся нравственные качества личности, ценностное отношение к себе и окружающим: чувства уважения, взаимопонимания; любовь.

3. Сформировать правильное отношение к семье, ее членам, их взаимоотношениям.

4.Воспитывать чувство привязанности к членам семьи, гордость за их достижения.
5.Прививать стремление активно участвовать в выполнении домашних обязанностей, разрешать возникающие в семье проблемы, оказывать помощь старшим, заботиться о младших.
Курс «Я изучаю свою семью» ориентирован на учащихся  1-4 классов основной общеобразовательной школы. Возраст обучающихся 6-10 лет. Занятия проводятся на базе МКОУ «Бычковская средняя  общеобразовательная школа». Курс «Я изучаю свою семью» программы «Семьеведение» рассчитан на 1 год из расчета 17 часов в год (0,5 часов в неделю), реализуется во втором полугодии из расчета 1 час в неделю, на классных часах . 

На занятиях используются такие формы и методы, как дискуссия, игровые тренинги, диалоги, ролевые игры, анкетирование, тестирование, семейный праздник и др. Занятия целесообразно проводить в игровой  форме. 
Таким образом в нашей школе реализуется внеурочная деятельность учащихся по новым ФГОС.  

Информация о занятости учащихся в системе дополнительного образования и внеурочной деятельности. 
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Дети занимаются в объединениях  дополнительного образования «Руки без скуки», «Вдохновение», организованных  при Бычковском СДК. Готовятся к концертам, делают поделки и готовят выставки к праздникам.  Жителям села нравятся выступления на концертах детского коллектива.  Под руководством работников СДК учащаяся 10 класса участвовала в районном конкурсе исследовательских работ  «Мы — большеулуйцы», её работа номинирована на VI Всероссийский конкурс творческих работ  «Моя малая Родина».

 Проблемы в работе дополнительного образования, к сожалению, имеются: в школе всего 9 человек, но учесть пожелания каждого из учащихся невозможно. Кроме этого, существуют проблемы в связи с тем, что занимаются в объединениях доп. образования разновозрастные учащиеся. Нет достаточного выбора программ доп. образования для старшеклассников.

Анализ работы ШМО классных руководителей
Методическая работа с классными руководителями строится по следующим параметрам:

все классные руководители с 1 по 11 класс обеспечены основными нормативно - методическими рекомендациями, которые входят в «Папку классного руководителя». Каждую учебную четверть проводились школьные методические объединения классных руководителей, где обсуждались вопросы воспитательной работы школы по организации, реализации различных мероприятий, методической деятельности классного руководителя и др.

Было проведено 3 заседания ШМО классных руководителей, на которых были рассмотрены следующие вопросы: 

организация воспитательной работы в 2016/2017 учебном году; особенности психофизического развития детей на разных ступенях развития, профилактика девиантного поведения подростков; моделирование воспитательной системы класса; социальные проблемы профориентации учащихся; педагогический мониторинг эффективности воспитательного процесса, воспитательной системы.  
РАБОТА С ОДАРЁННЫМИ ДЕТЬМИ
За год проделана следующая работа по 3 направлениям:

· Спортивное 

· Мавлина С. грамота за участие в Первенстве Большеулуйского района по лыжным гонкам в зачет «Школьной спортивной лиги» 

· Мавлин В. грамота за участие в Первенстве Большеулуйского района по лыжным гонкам в зачет «Школьной спортивной лиги» 

· Интеллектуальное 

· Субота М. грамота призера школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по математике 

· Субота М. грамота за участие в  школьном этапе всероссийской олимпиады школьников по географии  

· Мавлин В.  грамота призера школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку 

· Мавлин В.  грамота призера школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 

· Чаховская К.  грамота призера школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку 

· Чаховская К.  грамота призера школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по обществознанию

· Грунер Э.  грамота призера школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 

· Грунер Э.  грамота за участие в  школьном этапе всероссийской олимпиады школьников по математике 

· Грунер Э.  грамота победителя в  школьном этапе всероссийской олимпиады школьников по русскому языку 

· Творческое 

· Грунер Э. диплом лауреата III степени «Мы — большеулуйцы» в номинации «Крестьянская родословная»

· Грунер Э. диплом лауреата II степени «Мы — большеулуйцы» в номинации «Видеосюжет» 

· Грунер Э. диплом  участника фотоконкурса «Мой край! Мой взгляд!» 

· Грунер Э., Мавлина С., Чаховская К., Мавлин В. Благодарственные письма за участия в краевом конкурсе рисунков «Нарисуй и сохрани» 

· Семушкина С., Мавлин С. сертификаты за участие в районном конкурсе чтецов «Родное слово»
· Грунер Н., Семушкана С., Мавлина С., Субота М., Мавлин В., Чаховская К., Грунер Э. благодарственные письма за участия в краевой акции «Письмо солдату» 

· Грунер Н., Семушкана С., Мавлина С., Субота М., Мавлин В., Чаховская К., Грунер Э. благодарственные письма за участия в краевой акции «Весенняя неделя добра»

· Грунер Н., Семушкана С., Мавлина С., Субота М., Мавлин В., Чаховская К., Грунер Э. благодарственные письма за участия в краевой акции «Обелиск» 
В целом, на основании достигнутых результатов можно сделать вывод о том, что работа с одаренными детьми в нашей школе ведется целенаправленно, но недостаточно эффективно.  Малая наполняемость классов не позволяет собрать команду для участия в интеллектуальных конкурсах. На муниципальный уровень олимпиад учащиеся не могут выехать из-за отсутствии дороги (осенний и весенней период) и транспорта.  Так как наша школа малокомплектная  школе не выделены часы для дополнительно образования. Учащиеся мало вовлекаются в работу  над различными научно-исследовательскими и проектными работами.
Ответственная за ведение БД «Одаренные дети Красноярья» Грунер Т.Ю. прошла семинар в Красноярском институте повышения квалификации «Подготовка специалистов по ведению и сопровождению краевой базы «Одаренные дети Красноярья». 
ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА ШКОЛЫ
С целью реализации всех возможностей учебного заведения для формирования психически здорового, социально-адаптированного, физически развитого человека, обладающего ценностным отношением к своему здоровью, имеющего привычку к активному образу жизни и регулярным занятиям физической культурой и формирования гармоничной личности, устойчивой к воздействиям наркогенных факторов среды, в МКОУ «Бычковская СОШ» работает Совет профилактики и школьная служба примирения согласно плану. 
Советом профилактики проведена следующая работа:

· Обследование жилищно-бытовых условий учащихся из неблагополучных семей (Субота М., Васильев А., Мелешко С.)

· Организация дежурства на вечерах и дискотеках 

· Учащийся 6 класса Субота М.  был поставлен на учет в 16.11.2016 год в КДНиЗП, ОВД, ОО и внутришкольном учете.

· С 10 января по 9 февраля 2017 года учащийся категории СОП Субота М. находился в Центре временного содержания несовершеннолетних правонарушений г. Красноярска сроком на 30 суток.

· С учащийся 6 класса Субота М. была проведена индивидуальная профилактическая работа согласно ИПР и снят с учетов в КДНиЗП, ОВД, ОО  17.05.2017 г., оставлен на внутришкольном учете. За период проведения ИПР несовершеннолетний приводов в полицию не имел, преступлений и ООД не совершал. ИПР с несовершеннолетним и его семьей способствовала положительному воздействию на него. 

· Семья  Мелешко С.В. поставлена 01.02.2017 года на профилактический учет 

· В семью Мелешко С.В. и ее сожителя Симановского Е.М. возвращен ребенок  Мелешко А.Е. 

· 26.04.2017г.  семью Мелешко С.В. снята с профилактического учета, в связи с устранением причины условий, способствовавших ненадлежащему исполнению родительских обязанностей по воспитанию и содержанию малолетнего ребенка Мелешко А.Е. 
С учащимися школы и ГКП работает психолог Терешкова Н.В. (Субота М., Мавлина С., Спрукуль А.)

За 2016-2017 учебный год в школьную службу медиации не поступило не обного обращения. 4 педагога в Красноярском институте повышений квалификации прошли курсы по программе дистанционного семинара для руководителей общеобразовательных организаций «Службы школьной медиации» (24 часа).  
 ПРОБЛЕМЫ В ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ
Воспитательная работа в школе главным образом опиралась на регулярные сборы школьного актива, ШМО классных руководителей, собеседования при заместителе директора по ВР, где происходило непосредственное общение  зам. директора по ВР с классными руководителями, обсуждались проблемы школы и класса, выслушивалась информация по разным темам.

Подводя итоги за 2016 -2017 учебный год, хочется отметить, что поставленные цели и задачи в основном выполнены, практически все намеченные мероприятия проведены, ученики достаточно активно участвовали в жизни школы и района.

Можно оценить воспитательную работу за 2016-2017 учебный год в целом на  «хорошо», но в ходе анализа воспитательной работы ОУ выявлены основные ограничения, затрудняющие реализацию тех или иных действий:

· изоляция школы от культурно-просветительских и спортивно-оздоровительных центров;

· нехватка ресурсов дополнительного образования;

· не всегда предоставляется транспорт для поездок на районные мероприятия, обидно за детей, которые готовятся к мероприятию, но показать свои способности не могут, и в последующем «сникают», предвидя, что поехать на районное мероприятие не смогут.
