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Летний отдых - это не просто прекращение учебной деятельности ребенка. Лето -это своего рода мостик между завершающимся учебным годом и предстоящим. Это активная пора оздоровления детей и продолжение социализации детей
Воспитательная ценность системы летнего отдыха состоит в том, что она создаёт условия для педагогически целесообразного, эмоционально привлекательного досуга школьников, восстановления их здоровья, удовлетворения потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности в разнообразных формах, включающих труд, познание, искусство, культуру, игру и другие сферы возможного самоопределения.

Ежегодно на базе МКОУ «Бычковская средняя общеобразовательная школа» для учащихся школы и дошкольников проводится оздоровительная смена в лагере дневного пребывания. Обязательным условием является вовлечение в лагерь ребят из многодетных, неблагополучных и малообеспеченных семей.
В летнем оздоровительном лагере «Радуга» реализовывалась программа физкультурно- оздоровительного направления. В течение 21 дня дети и подростки 6-17 лет посещали летний оздоровительный лагерь. Воспитательная работа велась в соответствии с планом.
Содержание, формы и методы работы определялись педагогическим коллективом лагеря с учётом целей и задач программы, единой методической темы, над которой работает школа - «Личностно-ориентированное обучение и воспитание как средство развития малокомплектной школы и саморазвития школьников», а также целей и задач воспитательной работы школы на 2013-2014 учебный год.
Программа летнего оздоровительного лагеря «Маленькая страна» строиться на принципах:

Достигнуть эффекта от реализации программы пришкольного лагеря с дневным пребыванием детей «Маленькая страна» позволяет организация работы в соответствии с принципами:
· Принцип гуманизации отношений построение всех отношений на основе уважения и доверия к человеку, на стремлении привести его к успеху. Через идею гуманного подхода к ребенку, родителям, сотрудникам лагеря необходимо психологическое переосмысление всех основных компонентов педагогического процесса.

· Принцип соответствия типа сотрудничества психологическим возрастным особенностям   учащихся    и    типу    ведущей    деятельности    результатом    деятельности воспитательного характера в ЛОЛ «Маленькая страна» является сотрудничество ребенка и взрослого, которое позволяет воспитаннику лагеря почувствовать себя творческой личностью.
· Принцип демократизации создает предпосылки для развития активности и инициативы детей и подростков. Работа осуществляется органом детского самоуправления под руководством педагогов-наставников.

· Принцип индивидуализации и дифференциации воспитания развитие каждого ребёнка относительно его возрастных, индивидуальных характеристик, имеющегося социального и жизненного опыта, мотивов деятельности, с учетом интересов группы, коллектива.
· Принцип    творческой индивидуальности.  Творческая индивидуальность - это
характеристика   личности, которая в самой полной мере реализует, развивает свой творческий потенциал.

Цель и задачи программы.
Цель программы:
Создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых детей, их оздоровление в условиях пришкольного лагеря с дневным пребыванием, содействие всестороннему развитию личности

Задачи:
· укрепить здоровье, содействовать полноценному физическому развитию;
· приобщить ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления;
· приобщить   к   разнообразному'   опыту   социальной   жизни   через   участие   в   игровой деятельности; 

·  развить навыки общения в разновозрастных группах;
· формировать качества, составляющие культуру поведения, санитарно - гигиеническую культуру.

В июне 2014 года в летнем оздоровительном лагере при школе отдыхало 24 ребёнка.

Лагерь работал с 9.00 до 14.30 час. Каждый день начинался с утренней зарядки. Детей кормили 2 раза: завтрак и обед. В рацион питания детей были включали ежедневно фрукты, мясо, молоко, масло, фруктовые соки. Меню было разнообразным, дети всегда ели с аппетитом. Все дни лагерной смены прошли интересно и весело.

В день открытия лагеря мы провели праздничную линейку, где поздравили ребят с началом лагерной смены, познакомили их с сотрудниками лагеря,
познакомили с правилами поведения в лагере: В этот день воспитателями лагеря совместно с работниками Бычковского СДК был проведен костюмированный праздник «Здравствуй, лето!», где звучали шутки, песни, загадки, кричалки и раздавались сладкие призы.

Директором лагеря перед началом смены были проведены инструктажи с работниками лагеря и воспитателями по обеспечению безопасности и охране труда. В начале смены были проведены учения по эвакуации на случай пожара, которые показали, что дети правильно ориентируются в данной ситуации. С детским коллективом лагеря были проведены мероприятия, посвященные правилам дорожного движения.

В течение смены воспитатели проводили различные конкурсы, игры, викторины, беседы различного направления.
Так как по своей направленности лагерь «Маленькая страна» являлся спортивно-оздоровительным, то особое внимание мы уделяли мероприятиям этого направления. Мы старались, чтобы дети максимальное количество времени находились на свежем воздухе, ежедневно проводили утреннюю зарядку, организовывали подвижные игры и различные конкурсы на свежем воздухе. Наиболее интересно прошли «Веселые старты», «Битва козлят и волчат», «А ну-ка, Золушки», «Рыцарский турнир»,  «Стартинейджер», «Путешествие в страну Светофорию». Многим ребятам понравился конкурс «Путешествие в страну «Изобразительного искусство», в котором ребята активно и с удовольствием участвовали. В программу дня входили шуточные вопросы, юморески, загадки-шутки.

Кроме этого, детям запомнились поездка в бассейн «Локомотив».
Цель воспитательского коллектива лагеря «Маленькая страна» - создание такой
обстановки, при которой дети не только интересно и с пользой проведут
время, но и будут находиться с удовольствием в стенах нашего лагеря. Оформлением лагеря коллектив школы предварительно. Педагоги вместе с детьми постарше оформили уголок лагеря «Маленькая страна», куда поместили план работы, режим дня, лагерную песню, девиз, карту настроения, график дежурства и правила поведения в лагере.
ЛОЛ при МКОУ «Бычковская СОШ» тесно сотрудничал с фельдшерско-акушерским пунктом села. В первый день смены фельдшер ФАПа Грунер Лариса Михайловна провела предварительный осмотр детей, произвела снятие физических параметров детей.  В  дальнейшем систематически вела наблюдение за состоянием здоровья детей и работников площадки, посещала пищеблок. Вёлся повседневный контроль за соблюдением санитарных правил. Вкусными завтраками и обедами нас кормил повар Калтыкова Л.А. Все работники лагеря добросовестно выполняли свои обязанности в соответствии с должностной инструкцией.

Педагогические ресурсы летнего лагеря «Радуга»:
1. Казакова Жанна Васильевна - директор СОШ, учитель физики и математики;
2. Грунер Татьяна Юрьевна - директор ЛОЛ, воспитатель группы кратковременного пребывания;     
3. Спрукуль Юлия Александровна - учитель физической культуры;
4. Озол Владимир Карлович - преподаватель-организатор ОБЖ;
5. Рублевская Юлия Владимировна – учитель немецкого языка
6. Грунер Лариса Михайловна - фельдшер (Бычковский ФАП)
В день закрытия лагеря прошёл концерт. Дети с удовольствием приняли в нем участие, показали свои таланты. Ребята высказали свои пожелания лагерю, слова благодарности воспитателям. По данным мониторинга оздоровления детей в летнем лагере дети прибавили в весе, в росте.    Посещаемость лагерной смены была 100%. Оценивая работу лагеря, следует отметить, что дети стали более обязательны, ответственны, аккуратны; отношение детей в коллективе стали добрее и мягче. Существование лагеря «Маленькая страна» способствовало объединению детей, повысило стремление и желание самостоятельно заниматься любимым делом для дальнейшего развития креативных способностей.

Я, как начальник лагеря, отмечаю добросовестное и творческое отношение к работе всех педагогов, работавших в ЛОЛ «Маленькая страна».

