Покорение космоса.
Многие века люди задумывались о покорении космоса. Они хотели узнать, есть ли жизнь на других планетах и вообще понять, что такое космос?
Первой, кто вылетел в космос, была собака Лайка. Но она не прилетела обратно потому, что люди ещё не знали, как возвращать ракету на Землю. 
Вторыми, кто полетел в космос, были собаки Белка и Стрелка. Они успешно вернулись на Землю. 
Учёные решили пойти на риск и отправили в космос человека. Это был Юрий Алексеевич Гагарин. Он совершил полёт 12 апреля 1961 года на корабле-спутнике «Восток-1». 
[bookmark: _GoBack]В космос  летали не только мужчины, но и женщины. 16 июня 1963 года на корабле-спутнике «Восток-6» в космос полетела первая женщина-космонавт Терешкова Валентина Владимировна. Полёт продолжался 2 суток 22 часа 50 минут. В ходе полёта был проведен большой объём медико-биологических исследований, а также было проведено совершенствование систем пилотируемых космических кораблей. За проявление мужества и героизма Терешковой Валентине Владимировне присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
Идут года, и мир становится современней. Люди узнали уже достаточно информации о космосе, но хотят узнать ещё. Многие космонавты покорили это неземное пространство и узнали, как выглядит из космоса Земля и другие планеты, узнали, что на Марсе нет жизни. К нам пришли такие понятия как астероид, комета. Мы должны помнить тех людей, которые внесли вклад в покорение космоса!
